

Темирова Д. С., доцент кафедры уголовного права и криминологии Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук

ВОВЛЕЧЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В СОВЕРШЕНИЕ АНТИОБЩЕСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

В Уголовном кодексе РК вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий впервые выделено в самостоятельный состав преступления. По кодексу Республики Казахстан 1959 г. ответственность за вовлечение несовершеннолетних в занятие попрошайничеством, проституцией, азартными играми, а равно использование несовершеннолетних для целей паразитического существования регулировалась ст. 201, предусматривавшей ответственность за вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность.

Повышенная общественная опасность вовлечения несовершеннолетнего в употребление одурманивающих веществ или токсикоманию либо в систематическое употребление спиртных напитков, либо в занятие бродяжничеством или попрошайничество заключается в том, что разрушается нравственность несовершеннолетнего, возникает привычка к антиобщественному, противоправному образу жизни, который может стать почвой для совершения преступлений. Кроме того, употребление несовершеннолетним одурманивающих веществ, пристрастие к токсикомании вызывает серьезное расстройство здоровья, заканчивающееся иногда смертью.

Объектом этого преступления выступают нормальное физическое развитие и нравственное воспитание несовершеннолетних. Дополнительный объект — здоровье подростка. Потерпевшими являются лица, не достигшие 18 лет.

Объективная сторона преступления состоит в вовлечении несовершеннолетнего в: а) употребление одурманивающих веществ; б) токсикоманию; в) систематическое употребление спиртных напитков; г) занятие бродяжничеством; д) попрошайничество.

Употребление одурманивающих веществ изменяет психику и поведение подростка, приводит к серьезным заболеваниям вплоть до печального исхода. К средствам, оказывающим одурманивающее действие, относятся клофелин, алкогольная смесь в любых процентах, смесь димедрола с алкоголем, барбитурато-алкогольная смесь, хлороформ, эфир, толуол, хлорэтил, закись азота, спиртовые экстракты растений, содержащие алкалоиды тропановой группы.

Согласно п. 35 ст. 1 Закона РК «О наркотических средствах, психотропных веществах, прекурсорах и мерах противодействия их незаконному обороту и злоупотреблению ими» от 10 июля 1998г. (с посл. изм. и доп.), под токсикоманией понимается злоупотребление лекарственными препаратами и не-лекарственными веществами различной природы, вызывающими психоактивное действие, сходное с действием наркотических средств и психотропных веществ, и не входящими в списки республиканских законодательных актов и международных конвенций.

Опасность вовлечения несовершеннолетнего в систематическое употребление спиртных напитков заключается в отравляющем действии алкоголя на неокрепший, развивающийся организм подростка. Алкоголизм у несовершеннолетнего формируется значительно быстрее, чем у взрослых, принимает тяжелые формы и очень трудно излечивается. Алкоголь разлагающее действует на поведение подростка, нередко способствует совершению преступлений. Под вовлечением несовершеннолетнего в систематическое употребление спиртных напитков понимается доведение его до состояния опьянения не менее трех раз в течение непродолжительного периода. Употреблял ли подросток спиртные напитки ранее, значения для состава преступления не имеет. В случае причинения тяжкого вреда здоровью вследствие вовлечения несовершеннолетнего в систематическое употребление спиртных напитков или одурманивающих веществ действия виновного квалифицируются по совокупности со статьями, предусматривающими ответственность за преступления против личности.

Одним из показателей роста числа несовершеннолетних, занимающихся бродяжничеством, является увеличение числа беспризорных детей. Под бродяжничеством понимается перемещение в течение длительного времени из одного населенного пункта в другой либо в пределах одного города лица, не имеющего постоянного места жительства или оставившего его и проживающего на нетрудовые доходы. Общественная опасность вовлечения несовершеннолетних в занятие бродяжничеством заключается в том, что подростки лишаются возможности для воспитания в семейных условиях, а также в том, что лица, занимающиеся бродяжничеством, средства к существованию добывают путем таких антиобщественных занятий, как азартные игры, проституция, либо путем совершения преступлений.

Занятие попрошайничеством — это систематическое выпрашивание у посторонних лиц денег, продуктов, одежды и других материальных ценностей. Нередко вовлечение в занятие попрошайничеством является формой эксплуатации несовершеннолетнего.

В ч. 1 ст. 132 УК РК, в отличие от ст. 131 УК РК, не указаны способы вовлечения несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий. Однако такими способами могут быть действия, аналогичные указанным в ч. 1 ст. 131 УК РК, т. е. обещания, обман, угроза, или иные. Применение насилия или угроза его применения по ч. 1 ст. 132 УК исключается, потому что такой способ предусмотрен в качестве особо квалифицирующего признака в ч. 3 ст. 132 УК РК. Предусмотренный ст. 132 УК состав является формальным — преступление считается оконченным с момента выполнения одного из перечисленных в статье действий.

Субъективная сторона преступления — прямой умысел: лицо сознает, что вовлекает несовершеннолетнего в употребление одурманивающих веществ, токсикоманию, систематическое употребление спиртных напитков, занятие бродяжничеством или попрошайничеством, и желает этого. Предусмотренные ст. 132 УК РК преступления чаще всего совершаются по корыстным мотивам, однако мотивы и цели не являются признаками состава преступления, а учитываются при назначении наказания. В отношении возраста подростка достаточно, чтобы виновный сознавал, что вовлекаемый является несовершеннолетним.

Относительно возраста, по достижении которого возможна ответственность по ст. 132 УК РК, в литературе высказано в целом единое мнение. В учебниках — это 18 лет. Однако по смыслу закона субъект преступления — вменяемое лицо, достигшее 16 лет, так как именно таков общий возраст уголовной ответственности. Надо отметить непоследовательность законодателя, установившего 18-летний возраст, по достижении которого возможна уголовная ответственность при совершении преступления, предусмотренного ст. 131 УК РК, и 16-летний возраст при совершении аналогичного, но не менее тяжкого преступления, предусмотренного ст. 132 УК РК. Согласно разъяснению, данному в п. 25 Нормативного постановления Верховного Суда РК от 11 апреля 2002 г. «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних и о вовлечении их в преступную и иную антиобщественную деятельность», «преступления, предусмотренные статьями 131 и 132 УК, считаются оконченными с момента склонения несовершеннолетнего к совершению преступления или иных антиобщественных действий, когда под влиянием взрослых у него возник умысел на их совершение»¹. Хотя здесь четко не указан возраст субъекта преступления, из изложенного следует, что это взрослое лицо, а значит, достигшее 18 лет. По нашему мнению, законодателю необходимо конкретизировать возраст субъекта преступления, предусмотренного ст. 132 УК РК, как это было сделано в ст. 131 УК РК.

Общественная опасность преступления повышается, если вовлечением несовершеннолетнего в антиобщественное поведение занимается лицо, на которое законом возложены обязанности по его воспитанию, вследствие чего квалифицированным составом по ч. 2 ст. 132 УК РК является совершение действий, указанных в ч. 1 ст. 132 УК РК, родителем, педагогом либо иным лицом, на которое законом возложена обязанность заботиться о несовершеннолетнем.

Особо квалифицированный состав (ч. 3 ст. 132 УК РК) — действия, предусмотренные ч. 1 и 2 ст. 132 УК РК, совершенные неоднократно либо с применением насилия или угрозы его применения. Неоднократным признается преступление, которому предшествовало совершение двух или более действий, предусмотренных одной и той же статьей или частью статьи Особенной части УК РК. Согласно ч. 3 ст. 11 УК РК, преступление не признается совершенным неоднократно, если за ранее совершенное преступление лицо было осуждено либо освобождено от уголовной ответственности по основаниям, установленным законом.

Содержание насилия или угрозы его применения аналогично такому же особо квалифицирующему признаку, предусмотренному ч. 3 ст. 131 УК. В случае нанесения подростку при этом тяжкого вреда здоровью действия виновного квалифицируются по совокупности со статьей, предусматривающей ответственность за причинение вреда здоровью.

Изучив современное состояние уголовно-правовых норм об ответственности за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления, мы пришли к следующим основным выводам. Правовая регламентация имеет много общего со ст. 131 УК РК. Основное различие — в том, что действия, в которые вовлекается несовершеннолетний, не являются преступлениями, хотя и носят антиобщественный характер. Речь идет о вовлечении в употребление одурманивающих веществ, токсикоманию, систематическое употребление спиртных напитков, занятие бродяжничеством или попрошайничеством. Объективная сторона рассматриваемого преступления может выражаться в одном из указанных действий. Наиболее распространенным способом вовлечения несовершеннолетнего в антиобщественные действия

являются уговоры и обещания, в результате которых несовершеннолетний дает свое согласие на совершение преступления. С точки зрения теории уголовного права это является достаточным основанием для привлечения такого лица к уголовной ответственности.

Систематическое употребление спиртных напитков предполагает их неоднократное (не менее трех раз) употребление под воздействием виновного. Антиобщественный характер употребления спиртных напитков может определяться его неумеренностью либо длительностью периода, в течение которого несовершеннолетний вовлекался в пьянство, либо вредными последствиями такого вовлечения. Необходимо отметить, что при вовлечении несовершеннолетнего в употребление одурманивающих веществ или токсикоманию законодатель не указывает на систематический характер таких действий. Из этого следует, что преступление будет считаться оконченным при однократном вовлечении в употребление одурманивающих веществ или токсикоманию, которые при употреблении воздействуют на центральную нервную систему, вызывают галлюцинации и причиняют более значительный вред здоровью, нежели однократное употребление спиртных напитков. Склонение к употреблению наркотических средств и психотропных веществ влечет ответственность по ст. 261 УК РК. Субъективная сторона — прямой умысел. Субъектом является лицо, достигшее возраста 18 лет. Законодателю необходимо дополнить в ч. 1 ст. 132 УК РК после слов «бродяжничеством или попрошайничеством» словами «лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста».

¹ Нормативное постановление Верховного Суда РК «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних и о вовлечении их в преступную и иную антиобщественную деятельность» // Бюллетень Верховного суда РК. — 2002. — № 4. — С. 21; Сборник постановлений Пленума Верховного Суда Каз.ССР, Пленума Верховного Суда РК, нормативных постановлений Верховного Суда РК (1961-2004 г.г.). — Алматы, 2005. — С. 332-340.

Түйін

Бұл мақалада кәмелетке толмаған адамды қофамға қарсы іс-эрекеттер жасауға тартудың өзекті мәселелері қарастырылған.

Автор кәмелетке толмаған адамды есенгіреттін заттарды тұтынуға не уытқұмарлыққа не спирттік ішімдіктерді ұдайы тұтынуға, не қаңғыбастықпен немесе қайыршылықпен айналысуға тартқаны ұшін қылмыстық жауаптылықты қарастырган. Қылмыстық құқық нормада қылмыстын субъектісін нақты көрсетуді ұсынған.

Resume

This article focuses on an important topic - the involvement of minors in antisocial activity.

The author considered the issues of criminal responsibility for the involvement of minors in the use of intoxicants or substance abuse, or the systematic use of alcohol or of vagrancy or begging. The author explained the need for specifying the subject of the crime in the criminal law norm.

Сидорова Н. В., доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Карагандинской академии МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук, доцент

УГОЛОВНАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ АСПЕКТЫ

Уголовная политика как самостоятельное направление государственной политики в области борьбы с преступностью включает в себя комплекс мер предупредительного, уголовно-правового, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного характера, содержание которых определяет:

- формирование концептуальных основ уголовной политики посредством выработки определений, понятий, принципов, целей, задач и приоритетов реализации;